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آىا مى دانىد
غىاث الدىن ابوالفتح عمر ابن ابراهىم خىامى نىشابورى رىاضى دان ــ منجم ــ 
فىلسوف و شاعر معروف اىرانى از مفاخر و تمدن اسلامى است. تولدش در حدود 439 هـ. ق 
در نىشابور مى باشد و بىش از 70 سال زندگى خوىش تنها چند سفر کوتاه به حجاز، اصفهان، 
هرات و بلخ داشته است و در 11 محرم 526 هـ.ق وفات ىافت. خىام به علت تسلطى که بر 
فلسفه و نجوم و رىاضىات داشت از حکماى معروف دوره ى اسلامى به شمار مى رود و با 
رباعىات معروفش که هرىک در قالب کلماتى چند ىک دنىا معنى و مفهوم ارائه مى کند.
پژوهش هاى عمر خىام در بخش هاى مختلف نجوم، جبر، مقابله و هندسه در خور 

توجه هستند و در هر زمىنه رساله هاىى از وى به ىادگار مانده است. 
پىرو  را  او خود  و  استفاده کرده است  از هندسه  خىام در حل معادلات جبرى 
ابن سىنا مى دانسته و امىران سلجوقى و سلطان ملک شاه خىامى را محترم مى داشته اند.

اخلاق
سخنانى از حکىم عمر بن ابراهىم خىامى در رساله فى شرح ما اَشکل مِنْ 

مصادرات )کتاب هندسه عمر خىام(
ستاىش خداى را که خداوند رحمت و نعمت است و درود بر بندگان برگزىده اش 
بخصوص سىد پىامبران در علوم و تحصىل دانش ها با دلىل و برهان حقىقى بر کسانى که 
طالب نجات و جوىاى سعادت ابدى باشند. از جمله فراىض و واجبات است تحصىل 
آن علوم و درک اىن حقاىق تا آن حد که در حوصله قدرت و طاقت بشرى باشد لازم و 
حتمى است و اىن جزء از حکمت که آن را علوم رىاضى نامند آسان ترىن اجزاى حکمت 

است هم در ادراک تصورى و هم در تصدىق.
امّا آن رشته که مربوط به عدد و حساب باشد خود واضح و آشکار است.

 امّا بخش هندسه نىز بر کسانى که داراى فطرت سلىم و رأى راست باشند پنهان 
نباشد و فاىده علوم رىاضى اىن است که موجب ورزىدگى ذهن و تند کردن خاطر شود و 
نىز نفس را عادت دهد تا از قبول امورى که مقرون به دلىل و برهان نباشد اجتناب کند.

منابع 1 ــ دو رساله خىامى دکتر علىرضا امىر معز ص 110
 2 ــ کتاب هندسه عمر خىام تقى ارانى سال 34. 


